



看点 读点 济南 吃点 玩点 赚点 房子

低调平和的金牛座真的适合你吗

“憨城”济南张扬你的个性吧

今日提问

你感觉济南这座城市是个什么性格?和哪个星座最贴近?

每天都生活在济南,按说应该对这座城市再熟悉不过了。不过要是问起来,济南是个什么性格,更贴近什么星座,一下子还真是不好说。21日,我们通过本报官方微博和壹点客户端进行调查,多数网友都认为,济南应该是“金牛座”的。

金牛座实际、可靠、平和、低调,和济南还真的很契合。不过,金牛座的缺点也很明显,缺乏应变、缺乏幽默、作风顽固,还有些中庸。如果要挑一个最能代表济南性格的词,可能就是“中庸”了。中庸这一城市性格也给济南带来了许多的问题,比如缺乏创新精神、缺少担当意识,要想让济南有更好的发展,如何告别中庸,是现在必须面对的问题。

本报记者 刘雅菲 王皇

我的经历

大四学生小徐:

找工作一定得找稳定的

大四学生小徐马上就要毕业了,他可是个“老济南”了,从出生到现在一直生活在济南。“我身上打的全都是济南的印记。”小徐说,“脾气好,人实在,我的同学都这么评价我,我觉得他们评得挺准,咱济南人不就是这样吗?”

“中庸”这个词在小徐看来挺符合济南的气质,也跟他的性格挺像。

在找工作这一问题上,小徐和父母的观点完全一致:“找个离家近的,稳定的!”为了这一目标,小徐从大三开始就准备好了“考碗”。

“从国家级公务员开始考,

然后考省级、市级、事业单位。”小徐说他现在每天都在准备各种考试。在小徐心目中,只有稳定的工作才是好工作,“收入高当然好,济南消费不算高,公务员的收入能过比较体面的生活,而且职业发展前景也比较明朗,干别的没准哪天就失业了。”

“如果考不上公务员就考选调生,考村官,考教师,只要我准备充分,肯定会有机会。”在小徐的职业规划中,全都是这一类的工作:“如果实在不行,再考虑进企业工作,最好也是国企,总觉得这样更踏实一些。”

关注了该问题

公务员王先生:

要是多几个市民“梁凡”,济南发展会更好

“济南最大的问题就是创新精神不强,在官员的担当方面,与别的城市也有很大差距。”王先生(化名)是济南市的一名公务员,在他看来,济南还有许多方面需要改进。

“济南其实并不缺乏创新的能力。”王先生说,济南有很多高校和高新技术企业,在创新能力方面并不弱,弱的是城市的创新精神和创新意识。济南能够产生很多的创新成果,但在转化成产业的过程中却不顺利,造成这种局面,王先生认为与全市的环境都有关系。

除了创新能力不强,王先生认为济南各个政府部门还缺乏担当精神。“为什么这么多部门治不了一个毒豆芽呢?”他认为,造成这种现象的原因,是济南的各个部门之间经常出现一种现

象——有了责任往外推,有了利益往上靠。“一布置任务的时候就开始扯皮,这种现象全国都有,但在济南格外严重。”

“官员缺乏担当精神,其实也与济南的环境有关。”王先生说,济南在对官员“宽容失败”方面做得还不够好,有了成绩不一定表扬,但如果出了错,那肯定要承担不良的后果。对于一些官员而言,现在干多干少都一样,因此积极性不高。怎么能解决这个问题呢?王先生认为,对于官员和普通的公务员,都要建立起有效的考核机制,“担当不是喊口号,得看实际行动。”

济南的中庸不光在官员中表现突出,在一些企业中也存在这样的问题。“在一些国企中,老总不愿意当老总,愿意当局长,这样肯定搞不好经营。”王先生认为,

济南的民企之所以发展不好,与济南的环境有着脱不开的关系。

“济南这座城市缺乏城市精神。”王先生说,在2005年、2006年期间,济南曾经宣传“诚信、创新、和谐”的城市精神,后来便不再提了。“这种城市精神本来就充满中庸的色彩,放到哪个城市都行,没有济南的特色。”

在这种环境下,济南市民对这座城市的荣誉感、责任感都会受到影响。“一坐上出租车,如果碰到能侃的司机师傅,很多都会向人抱怨一路这个城市的缺点,这就是缺乏城市荣誉感的一个方面。”王先生说,“前段时间,齐鲁晚报曾报道过刚刚去世的人大代表梁凡,他是真的爱这座城市,并且为济南做出自己的贡献。要是济南能多几个梁凡,发展肯定比现在好很多。”

热门跟帖

建筑师张先生:

好好呵护济南之魂

“要我说济南真正独一无二的地方,那就是独特地貌形成的泉水。世界上其他地方很可能再也找不出像济南这样特殊的地貌,以及济南这样的泉水。”建筑师张先生并不在济南长大,却最爱向朋友念叨济南的泉水。不过,每当说起这些,他总带着一些担忧和叹息,因为泉水的名片越来越难叫响。

“和泉水相依的生活方式,

‘家家泉水,户户垂杨’的独特人文风貌已经很少了。泉水的名声在外,但很多朋友来到济南难免有些失望。只能在趵突泉和芙蓉街周边兜兜转转,城市里能体验泉水和泉文化的地方太少。”张先生说,他希望济南的泉水特质不要在发展的过程中被削弱,和泉水相依的生活方式,泉水的文化特色应该更明确、更亲民。

山大旅游系教授王晨光:

别把泉水关起来

王晨光认为,济南对泉水的保护还不够,在充分利用、发展和展示方面也做得不够。“以前随便揭开芙蓉街的一块石板,都会有泉水流出来。但是现在,已经不复存在了。”

现在,济南的泉水甚至不如上世纪那么有名气。王晨光说,眼下,随着济南发展加快,城区范围

扩展了很多倍,但泉水和亲水的生活方式在老城区没有充分保留好,新的城区也没有充分发展好。

“曲水亭街两旁还保留着济南人水相依的生活,但这样的地方太少了。”王晨光说,让泉水成为济南的名片,应该更尊重和引导市民亲水的需求,别把泉水关在园子里。



泉城路边孩子戏水的铜雕颇能体现济南的泉水特色。本报记者 周青先 摄



“壹点”官方APP

邀请回答

历下区政协副主席杨曙明:

提倡担当 鼓励担当 支持担当

中庸表现在济南的城市建设、城市外表、市民性格等方面。在政府官员当中,中庸则表现得更加突出。“济南在省会城市中表现不突出,与官场的中庸表现有很大关系。”杨曙明说。

“中庸乃小富即安,小富即安也就不思进取,当一天和尚撞一天钟。在官员中,表现为较为浓郁的‘官本位’,他们当官不为了干事,而是为了享受;干事不是为民,而是为了当官。”杨曙明认为,中庸者没有原则是非,遇事随波逐流,喜欢充当和事老,助

长了现实生活中的歪风邪气。

济南的“八乱”屡禁不止、禁而不绝,原因就是中庸者太多。八乱就是渎职,可没见到有谁被追责,因为都不愿意得罪人,于是就循环往复,以致无穷。济南的执法大都是刮阵风,阵风过去了,也就没人管没人问了,任由违建肆意横行。

在用人方面,杨曙明认为,现在考察干部,多是以票取人,而以票取人本身就是不愿承担责任,不讲是非的中庸做派。现在的官场,光打雷不下雨的多,因为追责需要动真格

的,要得罪人。

谈到对官场上中庸风气的治理,杨曙明认为,治理中庸得提倡担当、鼓励担当、支持担当。对中庸者的中庸行为不能与“善于团结”混为一谈。治理中庸要用实际业绩考察和使用干部,以确立正确的用人导向。此外,治理中庸,要对那些碌碌无为的中庸者施以惩处,不作为就是不称职。杨曙明说:“要治理中庸,在用的时候就应当把是否敢于担当作为重要条件,对不敢担当的人坚决不用,资格再老也不行。”

温州客商郑女士:

办事遭遇反复请示没了下文

温州客商郑女士在济南做生意多年,她感触最深,听说最多的是外地投资落地总是慢之又慢。“招商部门把我们这样的客商引过来了,但要真正落地,需要经历注册、买地等很多环节,每个环节办起来不再像以前那样需要请吃请喝,但效率还是不够高。”郑女士说,开办企业的各个环节,南方城市可能一天就能办好,但在济南往往需要两三个月。

和政府部门的具体办事人员打交道,他们总是态度好,却搬出各种规定,解释事情办不成。往往一个项目落地还需要上一级领导

亲自协调各个部门才能实现。“南方很多工业园都是已经规划好的,进驻非常快。但在济南经常遇到法律没有规定的,不敢批。”在郑女士眼中,济南招商引资时过于保守,不够灵活。

在南方,常常是法律有规定的按规定办,法律没有规定的合理情况也能办好。“济南却常常是法律有的按法律办,法律没有的坚决不能做。”郑女士说,在这个方面,项目所在地政府或者工作人员都怕担责任、担风险,往往导致办事反复请示,一旦无人协调,拖到最后错失发展良机。